
ATTI CONSILIARI 1 REGIONE PIEMONTE

XI LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 171 DEL 08/02/2022

(I lavori proseguono alle ore 14.01 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 986 presentata da Magliano, inerente a
"Ufficio Protesica ASL Città di Torino, permangono gravi ritardi nella concessione
di ausili agli utenti"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 986.
La parola al Consigliere Magliano per l'illustrazione; prego, Consigliere, ha la facoltà per

tre minuti.

MAGLIANO Silvio

Grazie, Presidente.
Come sa l’Assessore, che ringrazio di essere qui oggi, è un tema che avevamo già trattato

a seguito di una mia interpellanza. Riporto quanto scritto: "Da aprile 2019, il Servizio
Protesica e Integrativa dell'ASL Città di Torino ha riorganizzato la sua attività in due nuove
sedi, via Cavezzale 6 e via Farinelli 2, e rinnovato la procedura di richiesta. Con la procedura
informatizzata non è più necessario accedere allo sportello di persona, ma con la prescrizione
del medico è possibile rivolgersi direttamente al fornitore di fiducia (farmacia o negozio) che si
occuperà della pratica.

Già prima della riorganizzazione, gli Uffici di assistenza protesica dell’ASL
accumulavano ritardi consistenti (gli utenti dovevano attendere mesi prima che fosse loro
assegnato quanto richiesto), ma con la nuova organizzazione, lungi dal migliorare, la
situazione è peggiorata".

Noi sappiamo, come mi aveva risposto l’Assessore, che fin dall’inizio della pandemia, per
far fronte all' enorme ondata di pazienti affetti da COVID-19, molti servizi sanitari sono stati
ridimensionati, riorganizzati o completamente sospesi, generando ulteriori ritardi.

Gli utenti degli Uffici di assistenza protesica sono, secondo le stime, alcune decine di
migliaia, un numero in crescita considerato l’invecchiamento della popolazione e al servizio si
rivolge anche chi ha una disabilità temporanea.

Sappiamo Assessore, come lei ben sa, che la protesica è sia ausili sia tutto il tema
dell'assorbenza, quindi parliamo anche del tema dei pannoloni. È vero che sono servizi diversi,
ma sono forniture che noi diamo ai cittadini piemontesi in base a una loro necessità, a un loro
bisogno. Sono ancora numerose le segnalazioni di utenti che da mesi sono in attesa di ricevere
gli ausili richiesti e i tempi di attesa dovrebbero essere adeguati alle necessità dei pazienti.

Tenuto conto che, al fine di sollecitare l’attenzione e l'interesse della Giunta, avevo
depositato, in data 24/05/2021, un’interpellanza proprio parlando dell'Ufficio Protesica ASL
Città di Torino, nella risposta - e vado alla conclusione, Presidente, per non usare secondi in
più - l’Assessore concludeva dicendo: "A tal fine, l’Assessore Icardi comunica che nei prossimi
mesi sarà effettuata, con la Direzione aziendale, un’attenta valutazione delle azioni correttive
da intraprendere per il progressivo recupero dell’operatività ordinaria".

Interrogo dunque per sapere come intende intervenire questa Giunta nei confronti
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dell’ASL Città di Torino, al fine di accelerare le tempistiche di erogazione di protesi e degli
ulteriori ausili, anche tecnologici, agli utenti e smaltire le lunghe liste d’attesa, affinché si eviti
di accumulare ritardi esistenti già in epoca precedente all'arrivo della pandemia.

Grazie, Presidente, ho concluso.

PRESIDENTE

Ringraziamo il Consigliere Silvio Magliano per l’illustrazione; la Giunta ha chiesto di
rispondere all’interrogazione delegando l’Assessore Luigi Icardi.

Prego, Assessore, ne ha la facoltà per cinque minuti.

ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità

Grazie, Presidente, e grazie Consigliere Magliano.
Ricordo bene di avere già trattato il tema dell’organizzazione e delle conseguenti attese

per la Protesica. Come promesso nella risposta che le ho dato l’ultima volta, ci siamo trovati
con l'ASL Città di Torino e abbiamo definito le procedure di snellimento e il potenziamento
degli Uffici preposti.

Alla fine, tutto si fa se ci sono le persone che mandano avanti le attività. In questo
momento, sono in fase conclusiva i concorsi per l’assunzione di un medico e di altro personale,
proprio per il potenziamento dell’Ufficio Protesica, per dare quelle risposte adeguate che lei -
che noi - volevamo dare e che lei aveva sollecitato.

La pandemia certamente non ha aiutato; abbiamo dovuto impiegare moltissime risorse
nella battaglia contro il COVID sia in ospedale sia per fare le vaccinazioni e i tamponi. Questo
ha rallentato i tempi della risposta, ma in questo momento sono in corso le procedure. Il piano
operativo per il potenziamento dell’Ufficio è stato fatto e condiviso con l’Azienda sanitaria.
Attendiamo l’esito delle procedure concorsuali, l’effettivo coinvolgimento e applicazione delle
misure e l’inserimento del personale per il potenziamento di questi Uffici, al fine di fornire
risposte in tempi più rapidi e più confacenti alle necessità della popolazione.

Con questo ho concluso.
La ringrazio, Presidente, e ringrazio anche lei, Consigliere Magliano, che ci ricorda

sempre temi importanti per i nostri cittadini.

PRESIDENTE

Ringraziamo e congediamo l’Assessore Luigi Icardi.
Prima di chiudere la seduta, ricordo agli interroganti che il resoconto della seduta sarà

trasmesso via mail a tutti i Consiglieri e pubblicato in banca dati, dove sarà reperibile la
trascrizione integrale di tutti gli interventi sia degli interroganti sia dei componenti della
Giunta.

Nel ringraziare il Presidente Stefano Allasia per la delega, dichiaro chiusa la seduta
delle interrogazioni a risposta immediata.

Alle ore 15.20 il Presidente aprirà la seduta del Consiglio regionale, sospesa alle ore 13.
Grazie e buona salute a tutte e a tutti.

*****
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(Alle ore 15.10 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta riprende alle ore 15.33)


